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призводить до формування активної біологічної мембрани на поверхні коренів, яка регулює 

надходження елементів живлення та блокує поглинання рослинами токсичних сполук, 

зокрема залишків пестицидів. 
Крім того, біочар сприяє оптимізації реакції ґрунтового розчину. На чорноземах 

глибоких вилугуваних він забезпечує буферний ефект, запобігаючи підкисленню. 
Важливим аспектом є також зростання вмісту лабільного вуглецю, що активізує процеси 
гуміфікації. Застосування мікробіологічних агентів на фоні біочару інтенсифікує 
ферментативну активність ґрунту (зокрема дегідрогеназну та інвертазну), що є індикатором 
відновлення біологічного «здоров’я» агроекосистеми [4]. 

Подальші дослідження будуть спрямовані на визначення оптимальних концентрацій 
біочару та підбір специфічних штамів мікроорганізмів для конкретних типів чорноземів. 
Отже, спільне застосування біочару та мікробіологічних препаратів на чорноземах 
глибоких є ефективним технологічним прийомом, що забезпечує комплексну 
покращувальну дію на агрофізичний стан та поживний режим ґрунту. Такий підхід 
відповідає принципам низьковуглецевого сільського господарства та забезпечує сталість 
врожайності сільськогосподарських культур. 
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Вступ. Малі річки є найбільш вразливою ланкою гідрографічної мережі України. 

Вони першими реагують на кліматичні флуктуації та локальне антропогенне навантаження. 

За останнє десятиріччя трансформація іхтіоценозів малих річок набула критичного 

характеру через поєднання традиційних факторів (зарегулювання стоку, забруднення) та 

нових деструктивних впливів, пов'язаних із гідротехнічними руйнуваннями та зміною 

гідрохімічного режиму водних об'єктів. Саме вивчення цілісних самостійних природно-

біологічних структур в комплексі, якими є водозбірний річкові басейни, та власне саме 

русло річки, дозволяє виявити особливості трансформації іхтіоценозів в біосистемі, та 

оптимізувати парамети природокористування [1,2,3]. 

Мета дослідження – Охарактеризувати та провести аналіз динаміки трансформації 

видового складу та структурних показників іхтіофауни малих річок (на прикладі басейну р. 

Кам’янка), вказавши на основні фактори трансформації та зміни гідрохімічних умов в 

біоценозах малих річок. 

https://doi.org/10.33730/2077-4893.1.2022.255189
https://doi.org/10.47414/be.1-2.2022.271345
https://doi.org/10.1016/J.EJSOBI.2016.02.004
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Результати досліджень. Нами були проаналізовані всі іхтіологічні дані, які були 

зібрані в період проведення досліджень. Вилучені в досліджуваній ділянці водойми об’єкти 

іхтіофауни у кількості 136 екземплярів, яких класифікували за розмірно-ваговими та 

віковими показниками, що дозволило встановити видовий склад р. Кам’янка, та їх вікове 

співвідношення від однолітки до дорослих вікових груп. Визначення лінійних та вагових 

показників вказували на відповідність взаємозвязку у співвідношенні віку та лінійних та 

вагових показників. 

Аналіз видового складу свідчить про поступову заміну типових річкових (реофільних) 

комплексів на озерно-ставкові (лімнофільні) групи. Прикладом таких явищ є зникнення 

вразливих реофільних видів: спостерігається стрімке скорочення популяцій видів-

індикаторів чистої води та швидкої течії, таких як судак звичайний (S. Lucioperca), щука 

звичайна (Е. luceus), в’юн звичайний (М. fossilis), карась золотий (С. carassius), пічкур 

звичайний (G. Gobio), синець звичайний (B. Ballerus). бистрянка звичайна (A. 

Bipunctatus), головень (Squalius cephalus) та ялець звичайний (Leuciscus leuciscus).  

Натомість основу або значну частну біомаси (до 30–40%) у сучасних іхтіоценозах 

малих річок складають види з високою адаптивною здатністю. такі як карась сріблястий 

(Carassius gibelio), плітка (Rutilus rutilus), чебачок амурський (P. Parva), лин звичайний 

(Т. tinсa) та окунь (Perca fluviatilis). 
Біоіндикаційна оцінка стану екосистем надає змогу оцінки глибину трансформації, що 

до показників видового багатства малої річки. У багатьох малих річках спостерігається 
явище «спрощення іхтіоценозу», де індекс різноманіття Шеннона знижується до значень H 
< 1,5, що свідчить про нестабільність екосистеми та високий рівень екологічного стресу. 
Абсолютна чисельність риб становить 0,35 екз./м2 площі водного дзеркала водойми. 

Висновок.Трансформація іхтіоценозів малих річок у останні роки набула вектору 
«лімнофілізації» та «інвазивної домінації». Основними загрозами залишаються 
гідроморфологічні зміни русел та втрата нерестовищ. Для збереження біорізноманіття 
необхідне впровадження заходів з ревіталізації малих річок, зокрема демонтаж незаконних 
або неефективних гідроспоруд для відновлення вільної течії та природного самоочищення 
водних об'єктів. дослідивши природну кормову базу ділянки р. Кам’янка, можемо зробити 
висновок, що показали біопродуктивності основних груп кормових гідробіонтів, 
перебувають у задовільному стані та можуть забезпечити необхідне живлення та 
виживаність місцевої іхтіофауни.  

За проведеними дослідженнями в уловах чисельність цінних промислових видів риб є 
незначною. Таким чином для поліпшення рибопродуктивності без проведення 
інтенсифікаційних заходів для таких водойм рекомендується розширення іхтіофауни за 
рахунок введення промислово цінних видів риб а саме інтродуцентів таких як білий та 
строкатий товстолобики, та білий амур.  
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